5émes - CORRECTION DU DEVOIR COMMUN DU 09 JUIN 2015

Exercice 1 :

1. Calculons:
A=3x[20-(7+2x5)+8—4]
A=3x[20—-(7+10)+8—-4]
A=3x[20—-17+8—4]
A=3x[3+8-4]
A=3x[11-4]

A=3x7

A=21 2pts

2. Factorisons :

D =3x+3x5+ 21y
D=3xx+3x5+3x7y
D=3x+5+7y) 1pt

3. a)Testonslégalité E = Fpourx =1:

Calculons séparément E et Fpourx =1:

F=3(x+4)
F=3(1+4)
F=3x%x5

F =15 1pt

Ainsipourx =1, F=G

b) DévelopponsEetF:

F=3(x+4)
F=3Xxx+3x4
F=3x+12 1,5 pts

Ainsi, F = G pour toutes les valeurs de x.

Exercice 2 :

PARTIE NUMERIQUE

5 2 15 8 C=-154+B-6)—(-2+9)
B:7_§Xﬁ+ﬁ C=-15+(-3)+(-7)
5 2x3x5 4x2 C=-15+(-10)

B=7-333xzx7T2x21 €=-25 2pts
B_s 5+4
7 21 21
5x3 5 4
= 4+
7x3 2121
15—-5+4
- 21
pol4_2x7_2 -
T2173x7°3 pts
E =5ab + 15a
E=5axb+3X5a
E =5a(b+3) 1pt

G=5x+1)—-2x+7
G=5(1+1)—-2x1+7
G=5%x2-2+7
G=10—-2+7

G=15 1pt

G=5x+1)—-2x+7
G=5Xx+5%x1-2x+7
G=5x+5-2x+7
G=5x—-2x+5+7
G=3x+12 1,5 pts

1pt

1. Calculons le nombre N d’étages d’un immeuble de la hauteur de "airbus A380 :

256 256  32X8 _
32 32 32

Ainsi, I'airbus A380 a la méme hauteur qu’un immeuble de 8 étages. 2 pts

2. a)Déterminons I'échelle E de la maquette :

longueur sur la maquette

longueur réelle
40 1

D ) R —
o€ ¥ = 8000 20x2x 100 _ 200
Ainsi, la maquette est a I’échelle 1/200.

(dans la méme unité)

2 pts

b) Déterminons la longueur L et la hauteur H de la maquette en cm :

Longueur sur la maquette (cm) 1 40 L H ? 200
Longueur réelle (cm) 200 8000 7 300 2 560
_7300_73x100_73_365 _2560_2><128><10_128
7200 2x100 2 77 T 200 2x10x10 ~ 7
Ainsi, sur la maquette, la longueur de I’avion est de 36,5 cm et sa hauteur est de 12,8 cm. 3 pts

PARTIE GEOMETRIQUE :

Exercice 3 :

(@ 2. Placons M.
8 M a pour coordonnées (—3; 1). 1pt
3 pts E ;

3. Démontrons que (d) est la médiatrice de [AB] :
6 Par hypotheéses, (d) est perpendiculaire a la droite (AB),
M appartient a (AB) et M est le milieu du segment [AB].

5
Or, la droite qui coupe un segment perpendiculairement en son milieu est la médiatrice de ce
4 segment.
3 Donc : (d) est la médiatrice de [AB]. 2 pts
2 4. Donner 'abscisse de D :
M L'abscisse de D est -3. 1pt

5. Déterminons la nature de ABD :
Par hypothéses, D appartient a (d)
Et d’aprées 3), (d) est la médiatrice du segment [AB]

6 -5\ -4 B -2/-1 0 1

-2 Or, si un point appartient a la médiatrice d'un segment alors, il est équidistant des extrémités
3 de ce segment.
Donc, AD = AB.
-4 Ainsi, le triangle ABD est isocéle en D. 2 pts
D -5 .
6. Donnons les coordonnées de E :

-6 E(=3;7) 1pt

7. Déterminons la nature de ADBE :
Par hypothéses, M est le milieu du segment [AB]

E est le symétrique de D par rapport a M donc, M est le milieu du segment [ED]
Or un quadrilatére dont les diagonales se coupent en leur milieu est un parallélogramme.
Donc ADBE est un parallélogramme.
De plus, d’aprés 5), AD = DB
Or un parallélogramme qui a deux cotés consécutifs de méme mesure est un losange.
Conclusion : ADBE est un losange. 3 pts

Exercice 4 :

Déterminons la mesure de I'angle EBO :

Par hypothéses, ABCD est un parallélogramme et BAD = 130°

Or, dans un parallélogramme, deux angles consécutifs sont supplémentaires.

Donc, ABC + BAD = 180

Donc, ABC = 180 — BAD

Donc, ABC = 180 — 130 = 50°

Or, E appartient a (AB) et O appartient 2 (BC) donc EBO = 50° 2 pts

Déterminons la mesure de 'angle BEO :

Par hypothéses, EFGH est un parallélogramme et FGH = 70°

Or, dans un parallélogramme, deux angles opposés sont de méme mesure.

Donc, FEH = FGH = 70°

Or, B appartient a (EF) et O appartient & (EH) donc BEO = 70° 2 pts

Déterminons la mesure de 'angle EOB :

Dans le triangle EOB, on a donc EBO = 50°et BEO = 70°

Or, la somme des mesures des angles d’un triangle est égale a 180°.
Donc, EBO + BEO + EOB = 180

D'ot, 50 + 70 + EOB = 180

D'ot, 120 + EOB = 180

D'ot, EOB = 180 — 120

D'ot, EOB = 60°

Conclusion : EOB mesure 60°. 2 pts

Exercice bonus :
BAC =38+ (180 — 144) = 38 + 36 = 74° 2 pts



Correction du devoir commun de mathématiques du 2 juin 2014

Activités numériques :
Exercice | : Calculons :

A=-7,25+535-8,25-925+225 B =(7,6-9,6) —(—10,75 — 2,25)
A=-7,25-8,25-9,25+ 53,5+ 22,5 B =(-2)+ (+13)

A=-155-9,25+76 B=-2+13

A=-2475+76 B =11

Exercice Il : Développons et réduisons C : Exercice Il : Calculons Daveca = —1,3;b = 2,9 etc = —0,8
C=2(M4x—-15)+73 —-x) D=-a—-(c—b)

C=2X%X4x—-2%X15+7%Xx3-7Xx D=-(-13)-(-08-2)9)

C=8x—-30+21-7x D=13-(-37)

C=x-9 D=13+37

D =35

Exercice IV : Calculons :

2 1 13045 _ 10+8 7.4 ,3_4
= —_— - ==X — X — ==X—4=-X-
E (2 3)X(1+) F % %g+5181z+3 G 52225+3s45
6 2 3,1 X2X x
=(=-=2= Z4- F==-X—=—XxX— G = =
E (3 3)X(3+3) §75233 124><2512 5x5
4 4 X7X5X2X3X
=—-X - F=—"——"—"""""" G=—+=
E X3 2X3X7X5X2X2 26+
E= 5 i
Exercice V :

1) Calculons le pourcentage P de réussite de Mathis :

Nombre de réussites 8 P P=5x8=40

Nombre de tentatives 20 100 Donc, le pourcentage de réussite de Mathis est de 40%.
\xsj
2) Calculons le nombre T de tentatives de Julie :

Nombre de réussites 64 32 T=100/2=50

Nombre de tentatives 100 T Donc, Julie a fait 50 tentatives.

2

Exercice VI :
a) Déterminons la quantité d’eau Q utilisée par Axel en 3 min 06 s :

30min6s=3x60+6=186s
Quantité¢ d’eau(l) | 5 | Q st Q = 188 _3x6_ 3y
Durée (s) 30 | 186 T 6

— =
donc, Axel utilisera 31 Len 3 min 06 s.

b) Déterminons le temps nécessaire T a l'utilisation de 27 L d’eau :

T=27%x6=162s=(120+42)s=2min42s,
Donc, Axel utilisera 27 Len 2 min 42 s.

Quantité d’eau (L) | 5 | 27 st
Durée (s) 30| T

Activités géométriques :
Exercice VII :
Hypothéses :
EFGH est un parallélogramme et FlJ un triangle
Fe (E)), Fe (Cl), EHG = 64° et [JF = 44°

Déterminons la mesure de 'angle FIJ :
Onsaitque: EFGH est un parallélogramme
EHG = 64°
Or : Si un quadrilatére est un parallélogramme alors il a ses angles opposés de méme mesure deux a deux.
Donc: EFG = EHG
D'ol : EFG = 64°

De plus, EFG et [FJ sont opposés par le sommet F.

Or : Si deux angles sont opposés par le sommet alors ils sont de méme mesure.
Donc: [F] = EFG

D’ou : [F] = 64°

De plus, dans le triangle FlJ, on sait que : FJI = 44° et [F] = 64°
Or : la somme des mesures des angles d’un triangle est égale a 180°
Donc: FIJ + FJI + [F] = 180

D'ou: FIJ =180 — (FJI + [F]) = 180 — (44 + 64) = 72
Conclusion : 'angle FIJ mesure 72°.

Exercice VIII :
Hypothéses :
UXTV est un parallélogramme tel que UTV = 112°,UT = 3,4cmet TV = 6,7cm.

W et Z sont les symétriques respectifs de U et V par rapport a T. « v

Nature de UVWZ:
Par hypothése, W et Z sont les symétriques de U et V par rapporta T =

z v

Donc : le quadrilatére UVWZ admet T pour centre de symétrie T

Or : Un quadrilatére qui admet un centre de symétrie est un parallélogramme
Conclusion : UVWZ est un parallélogramme.

Exercice IX :

Hypothéses :

MDRS est un quadrilatére non croisé
RS = 5cm, MRS = 30° et RSM = 50°.
RMD = 30°et MD = 5cm.

Nature de MDRS :

(MR) est sécante aux deux droites (MD) et (SR) donc les angles MRS et RMD sont alternes-internes.

De plus, par hypothése, on a : MRS = 30° = RMD

Or : Deux droites formant avec une sécante des angles alternes-internes de méme mesure sont paralléles.
Donc: (MD) // (SR)

De plus, on a par hypothése : MD = 5cm = RS.

Donc, dans le quadrilatére MDRS, on a : (MD) // (SR) et MD = RS.

Or : Un quadrilatére qui a deux cotés paralléles et de méme longueur est un parallélogramme.
Conclusion : MDRS est un parallélogramme.
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